TEXTY PRO MEDITACI PRO MUŽE

Vzájemná otevřenost
Milovat znamená být zranitelný. Ať už milujete cokoli, pokud budete skutečně milovat, bude vaše srdce trpět a možná pukne. Chcete-li aby vaše srdce zůstalo netknuté, nesvěřujte je nikomu, dokonce ani svému nejbližšímu ne. Pěkně ho zabalte do svých koníčků, do svého pohodlíčka, vyhýbejte se všem komplikacím, zamkněte ho do skříně či rakve svého sobectví. Uzavřete srdce i před tou, která vás zná nejlépe. Hovořte s ní jen o provozních věcech nebo o službě, nikdy ne o sobě. V té skříni, kde bude bezpečí, v temnotě bez pohybu, bez vzduchu, se ovšem srdce změní. Nepoláme se – stane se nezlomným, neproniknutelným, nespasitelným… Kromě Nebe existuje jediné místo, kde jste v naprostém bezpečí před všemi nebezpečími, které přináší láska. Tím místem je Peklo.
Zásadní neochota skutečně se ponořit do světa manželky pramení z nejhlubších mužských obav: ze strachu z neúspěchu. Ano, muži dokáží žertovat o rozdílech mezi muži a ženami“ ale pravdou je, že se bojí. Bojí se, že když se do ženského světa ponoří, nedokáží ženě v jejím světě pomoci. Ve většině manželství dochází k nepsané dohodě: Víc se už nepřiblížím. Jsem ochoten jít jen tak a tak daleko. Ale neopustím tě. To by ti mělo stačit. Důsledkem je, že se většina žen cítí osamělých. 
Pane Bože, ukaž mi, zda se moje srdce nestalo tvrdé, cynické a neproniknutelné. Ukaž mi, zda mne neovládá strach, když mám se svojí ženou hovořit o svých zápasech. Ukaž mi, zda moje žena už nevzdala svoji touhu, se kterou si mne brala – touhu najít někoho, s kým bude moci hovořit o svých zápasech, nejistotách, ale i snech a tužbách.  Pane, tys mne povolal především být oporou své ženě. Odpusť mi, pokud jsem zaměnil priority a oženil se s církví (která mne narozdíl od mé ženy tolik nezná), odpusť mi, že víc než za svoji ženu se biji za všechno možné jiné a hřeším na to, že si žena určitě nějak poradí. 

Přátelství a vztahy
Muži se snadno nechají zastrašit. Když se muž cítí ohrožen, když mu není dobře v oblastech jeho nitra, kterým nerozumí, přirozeně se uchyluje do míst, kde se cítí bezpečný a schopný. Muži odmítají přijmout ochromující a pokořující strach z nejistoty, strach, který by v nich mohl uvolnit sílu k sebevydání se v hlubokém vztahu. V důsledku toho většina mužů necítí v žádném vztahu skutečnou blízkost a nikdo se nechce přiblížit jim. Něco dobrého se zablokovalo, co potřebuje se znovu dostat do pohybu. 

Pane Bože, vyznávám ti, že jsem se naučil držet si od druhých odstup. Vyznávám ti, že jsem člověkem bez přátel. Jsem sice obklopený bratry a sestrami v Kristu, ale dávám si bedlivý pozor, abych si nikoho nepřipustil k tělu. Od svých oveček očekávám otevřenost, sám jí ale nejsem schopen. Vím, že nemohu nosit srdce na talíři, vím ale i to, že mne voláš k něčemu víc, než abych jen předával druhým pouhé informace o Tobě. Pane, prosím tě za přítele, se kterým budu moci sdílet kus své duše. Zároveň tě prosím, abych i já mohl být někomu přítelem. Prosím tě, abych svým úřadem nezakrýval svůj strach žít ve vztazích. 

Otcové a děti

Setkání s otcem je prvním setkáním s tím, kdo nejsme my. Přijetí nebo odmítnutí ze strany otce pro nás znamená první záchytný bod, který nám prozradí, zda můžeme vnějšímu světu důvěřovat.

Pozitivní mužská energie má moc dodat dětem nezměrnou sebedůvěru a jistotu.

Když otec řekne svému dítěti, že něco dokáže, tak to dokáže. Když mužská energie chybí, dílo se nekoná…

Bez otcovské energie zůstává v duši pocit prázdnoty a opuštěnosti.

Důvěra otce nám dodává odvahu riskovat, vzdávat se a růst.

Pokud děti neuvidí, jak jejich otcové nakládají se svými pocity, jsou sami nejisté ve vyjadřování pocitů svých. 

Pane Bože, děkuji ti, že jsi mi svěřil děti. Vyznávám ti svoji lásku k nim, to, jak moc mi na nich záleží, jak toužím po tom, aby tě milovaly a následovaly. Vyznávám ti svoje obavy o ně, svoje nejistoty, když vidím zlý svět, ve kterém žijí. Zároveň tě prosím, aby moje děti nežily v přítomnosti nepřítomného otce, který veškerou svoji energii věnuje těm méně blízkým, aby na své nejbližší už neměl ani čas ani energii. Pane Bože dej, abych dokázal zcela jednoznačně vyjádřit svým dětem, že je mám rád. Pane, je to tak dlouho, co jsem svoje děti někam vzal, co jsem jim věnoval soustředěnou pozornost. Je to občas na dovolené, ale…
Vnitřní prázdnota

Jak chcete zorganizovat konverzi? Můžete naznačit směr. Můžete načrtnout záchytné body. Můžete nabídnout radu nebo podporu. Ale nemůžete organizovat a ovládat duchovní rozvoj právě proto, že je to záležitost ducha, a toho nelze vidět ani ovládat. Duch vždy zůstane tajemstvím. Otázka je, zda nával organizačních věcí nás neoddělil od tajemství, jímž je Bůh. Bohoslužba nemůže vycházet z pouhé doktrinální znalosti o Bohu. Srdce schopná „zlomit se láskou k Bohu“ jsou ta, která už přebývala v jeho přítomnosti a hleděla na Boží majestát. Lidé se zlomeným srdcem disponovali kvalitou, kterou obyčejní lidé neznali, ani ji nechápali. Ocitli se v Boží přítomnosti a pak to, co viděli, sdíleli s ostatními. Byli to proroci, ne učitelé zákona, jelikož zákoník mluví o tom, co četl, ale prorok o tom, co viděl.
Pane Bože, jsem pod tlakem neodkladných věcí. Je toho tolik, co bych měl stihnout, zařídit, udělat a zorganizovat. V tom všem se mi ztrácí to nejdůležitější – vztah s tebou a z něj plynoucí vědomí bezpečí a jistoty. Pane, je toho tolik, co nás od tebe chce vzdálit. A často se jedná o dobré a bohulibé věci. Prosím tě, zbav mne pout, která mne spoutávají a která mi nedovolí se k tobě přiblížit. Vím, že pokud od tebe budu daleko, možná to nikdo nepozná, ale já nikdy nepřinesu lidem víc, než to, co jsem někde vyčetl, co jsem někde slyšel, nebo co si myslím. Prosím, Pane, nenech mne upadnout do této pasti. 

Sebelítost

Mezi spravedlivými a ctnostnými je tolik zášti! Mezi svatými existuje tolik souzení, odsouzení a předsudků! Mezi lidmi, kteří se tolik snaží, aby se vyhnuli hříchu, je tolik zmraženého hněvu. 

Když slyším staršího syna (Luk 15), slyším nářek, kterým volá: Tolik jsem se snažil, tak dlouho jsem pracoval, tolik jsem toho udělal, a přece jsem nedostal to, co jiní dostali tak snadno. Proč mi lidé neděkují, proč mne nezvou, nemají ke mně úctu? 

Odsouzení druhých a odsouzení sebe samého, sebeospravedlňování a sebeodmítnutí se navzájem posilují v začarovaném kruhu. 

Pane Bože, vyznávám svoje zranění vůči… To, jak mne pomluvil, zesměšnil, nevzal vážně, zradil… mne stále bolí a vrací se to. Pociťuji stále hněv. Prosím tě, zbav mne tohoto pocitu. Dej mi k…. svobodu. Pokud jsem mu já ublížil, dej mi sílu k omluvě. Zároveň tě prosím, abych nepropadal do pocitů sebelítosti, do pocitů, že mi nikdo nerozumí. Prosím tě, abych nebyl jako lodička zmítající se vzhůru na vlnách chvály a dolů na vlnách kritiky. 

Pocit potřebnosti 

V okamžiku, kdy se vzdaluji od otce, musím nutně najít jiné hlasy, které mi sdělí, že za něco stojím. I když to vím, přesto mám tendenci od Boha odcházet a hledat jiné zdroje sebepotvrzení – třeba službu nebo práci, úspěch svých dětí nebo svoje zásluhy. Čím jsem dál od Boha, neslyším jeho tichý hlas, který mi sděluje, že mě má rád. Tuto bytostnou lidskou potřebu proto nacházím ve svém výkonu. Jedním z problémů, s kterým se mnozí (nejen) vedoucí v církvi potýkají, je nízké sebevědomí. Mnozí se trápí tím, že je nikdo moc nebere, že mají malý vliv. Snaží se vyvíjet mnohé aktivity často s minimálními výsledky. Navíc se někdy v církvi setkávají s kritikou a jen malým oceněním. Snad i z popisovaných důvodů jsou křesťanští vůdci v pokušení dosahovat výsledky za každou cenu, vědět, že to, co dělají, je užitečné, že jsou potřební. Snad i proto jsou křesťanští vůdci v pokušení investovat do věcí měřitelných a zanedbávat svůj vztah s Bohem. Snad i proto se křesťanští vůdci stávají lidmi bez duchovního vhledu, lidmi zcela pragmatickými. 

Pane Bože, vyznávám ti, jak moc jsem citlivý na svoji osobu. Jak zuřivě se bráním jakékoli kritice či napomenutí. Vyznávám, jak moc jsem závislý na svých úspěších, na pocitu, že mi roste sbor, že druzí mají pocit, jak jsem pracovitý a schopný. Zároveň ti vyznávám, jak moc se mne dotýká, když mne druzí neberou vážně, když můj hlas není slyšet. Vyznávám ti i to, že ani já sám nejsem druhým skutečným zdrojem povzbuzení. Druzí ode mne slyší tak málo chvály, tak málo mají možnost zakusit to, že si jich vážím. 

TEXTY K MEDITACI PRO ŽENY

Nejsi dost a jsi příliš

Dvě věty, se kterými žena zápasí: „Nejsem dost“ a „jsem příliš“.
Nejsem dost hezká, nejsem dost hubená, nejsem dost laskavá, nejsem dost něžná, nejsem dost ukázněná. Jsem ale příliš citová, příliš mnoho toho chci, jsem přecitlivělá, příliš silná, příliš svéhlavá, příliš neuspořádaná. Výsledkem je zahanbení – universální společník všech žen. Je tolik povinností a musíme naplnit tolik požadavků! Zdá se nám, že nikdo nemá odvahu proniknout skrze všechen zmatek a nepořádek k té ženě, která je hluboko uvnitř. Toužíme po důvěrnosti, snažíme se být kráskou v nějakém příběhu, jenže tyto touhy, které leží v hlubinách našeho srdce, se nám jeví jako nemístný luxus. Pro nás platí jediné – více se snaž! 

Pane Bože, pociťuji tolik tlaků, co bych měla. Rodina, služba, pomoc manželovi, pomoc potřebným. Často se cítím unavená a opuštěná. Mám strach, že manžel toho už takhle má nad hlavu, a já mu svými problémy nechci ještě více přikládat břemena. Přesto tě prosím o novou blízkost se svým manželem, o možnost hovořit s ním o tom, co skutečně pociťuji. Zároveň tě prosím o nové hluboké spočinutí v tobě a o jistotu, že v tobě nemusím prožívat ono „nejsem dost“ a „jsem příliš“.

Služ!

Církev někdy říká ženám v podstatě toto: Jste tu především proto, abyste sloužily. K tomu vás Bůh stvořil – ke službě. K svému muži, k službě v dětském pokoji, v kuchyni, v různých odborech, doma. Představme si ženy, které vydáváme v církvi za modely ženství. Jsou sladké, ochotné pomoci, vlasy mají pěkně upravené. Jsou zaměstnané a ukázněné. Ovládají se. A jsou unavené. 

Pane Bože, nechci být ani pasivní, žít si egocentrickým životem, ale ani ta, která plní roli poskoka, kterého si druzí váží především pro jeho výkonnost. Pomoz mi najít hranice, naučit se říkat nejen ano, ale i ne. Prosím tě, abych si dokázala bez pocitu viny najít čas i na sebe. 
Snaha chránit 

Některé ženy vedoucích pracovníků prožívají negativní pocity vůči těm, kteří jejich manželům ublížili. Často se tímto pocitem užírají více než samotní manželé. Jsou vůči těm, kteří zranili jejich muže, dlouhodobě zahořklé, zároveň prožívají frustraci z toho, že s celým problémem nic neudělají. 

Pane Bože, vyznávám svoji zášť vůči… Ublížil mé rodině, mému manželovi, mně. Vím o tom a bolí mne to. Často se ve svých myšlenkách k němu vracím. Prosím tě, osvoboď mne od toho. Prosím tě, dej mi sílu odpustit. Pane, tobě náleží veškerý soud, děkuji ti za to a dej, abych tento osvobozující pocit mohla v plnosti prožít. 

Děti, vnoučata

Narůstající počet rozvodů, ekonomické potíže, sestupný trend v úrovni vzdělání, ztráta víry v autoritu, to vše má za následek narušení citového zdraví jedinců. Když jsou rodiče tělesně, citově a duchovně vyčerpáni, je pro ně stále těžší vychovat vlastní dítě. Jsem přesvědčen, že v této nelehké době je dítě vystaveno největšímu náporu. Dítě je stavem naší společnosti ohroženo nejvíce a jeho největší potřebou je láska. 
Květina se neotevře tak, že ji rozevřeme svými prsy, ale když roste ve zdravém prostředí. S dítětem je tomu stejně. Dítě se neotvírá radami nebo rozkazy nebo rozmluvami nebo domluvami, dítě se otevírá, když je tu příhodné klima… Je prostě zapotřebí ovzduším srdečnosti a důvěry, úsměvem a pohledem pomáhat dítěti, aby se probudilo a rozvinulo. Dítě je květina, bez vody a bez slunce se neotevírá. Jde více o ovzduší než o techniku, jde o to dopřát čas.


Pane Bože, občas nerozumím světu, do kterého vrůstají moje děti (vnoučata). Vím, že je to svět jiný, než v kterém jsem žila já, a že mám občas úzkost, jak to zvládnou. Vím, že moje touha jim pomoci je omezená a že nastane (nastal) čas, kdy mne nebudou potřebovat tak, jako když byli malí. Pane, vydávám ti svoje děti a prosím tě o jejich ochranu. Prosím tě o jejich životního partnera, prosím tě o to, aby se nechytily špatné party. Prosím tě, aby nikdy neztratily ze zřetele tebe, Pane. Vím, že jsem ne vždy byla perfektní matkou, zároveň ti děkuji, že ty dokážeš všechny moje nedokonalosti překrýt svojí milostí. 

Být blízko Otci

Žena má možnost stát se skutečně manželkou jen tehdy, když se celou bytostí přimkne k Bohu. Jinak zůstane citově závislá na muži, což jí přinese hrozné utrpení a věčný, neuskutečnitelný sen o dokonalém spojení. Tehdy je ve velkém pokušení přenést svou touhu po jednotě na děti a udržovat s nimi pouto závislosti, které jim zabraňuje růst.
Čím dále se vzdaluji od Otce, tím méně slyším hlas nazývající mne milovaným dítětem a tím více se začínám zaplétat do svých strachů, představ, ale i pomluv a tendencí vidět na druhých spíše to špatné…
Pane Bože, prosím tě o blízkost s tebou, o to, aby mne žádný shon, tlaky, očekávání nepřipravily o vztah s tebou. Pane, pro tebe jsem víc než pro kohokoli jiného na světě jedinečnou a milovanou bytostí. Ty mne neposuzuješ podle výkonů. Prosím, abych v tobě mohla bezpečně spočinout, prožít a prožívat novou jistou, kterou mi nedá nikdo jiný než ty. 

